ВЫПИСКА
ИЗ ПРОТОКОЛА ПЕДАГОГИЧЕСКОГО СОВЕТА

23.03.2015 г.                                                                    № 4
Присутствовали:  19 человек.

Повестка дня:

   1.  Итоги 3 четверти. 
   2.  Внесение изменений в «Положение о системе оценок, формах и порядке проведения промежуточной аттестации».
3. Принятие  должностные инструкции заместителя директора по УВР и ВР, курирующего реализацию ФГОС ООО, психолога, учителя – предметника.

          По второму вопросу слушали заместителя директора по УВР Малафееву С. В. которая ознакомила педагогический коллектив с изменениями в «Положение о системе оценок, формах и порядке проведения промежуточной аттестации»
      В связи с переходом на ФГОС ООО обучающихся 5 класса  с 1 сентября 2015 г. производить следующие мероприятия по оценке достижения планируемых результатов:
1. Оценивать личностные, метапредметные, предметные результаты образования обучающихся 5-х  классов, используя комплексный подход.
1. Организовать работу по накопительной системе оценки в рамках Портфеля достижений (Портфолио) обучающихся 5-х  классов по трем направлениям:
-систематизированные материалы наблюдений (оценочные листы, материалы наблюдений и т.д.)
-выборка детских творческих работ, стартовая диагностика, промежуточные и итоговые стандартизированные работы по русскому языку, математике.
-материалы, характеризующие достижения обучающихся в рамках внеучебной и досуговой деятельности (результаты участия в олимпиадах, конкурсах, выставках, смотрах, конкурсах, спортивных мероприятиях и т.д.)
 Итоговую оценку ученика 5 класса    формировать на основе накопленной оценки по всем учебным предметам и оценок за выполнение двух  итоговых работ (по русскому языку, математике )

Постановили:
-Принять изменения в «Положение о системе оценок, формах и порядке проведения промежуточной аттестации»;
-утвердить приказом по школе изменения «Положение о системе оценок, формах и порядке проведения промежуточной аттестации».
По  третьему вопросу слушали директора школы Германова А.М., который ознакомил коллектив учителей с должностными инструкциями:  заместителя директора по УВР и ВР, курирующего реализацию ФГОС ООО, психолога, учителя – предметника.
Постановили: 
-принять должностные инструкции:  заместителя директора по УВР и ВР, курирующего реализацию ФГОС ООО, психолога, учителя – предметника реализующего ФГОС ООО.
-утвердить приказом по школе должностные инструкции заместителя директора по УВР и ВР, курирующего реализацию ФГОС ООО, психолога, учителя – предметника реализующего ФГОС ООО.

Председатель:                                              Малафеева С.В.

Секретарь:                                        Бычкова Л.В.








