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I. Введение
В настоящее время в России идёт становление новой системы образования, которая ориентирована на вхождение в мировое образовательное пространство, на социальный запрос, который сформировался в нашем обществе за период реформ.
В российском образовании провозглашен сегодня принцип вариативности, который дает педагогическим коллективам учебных заведений возможность выбирать и конструировать педагогический процесс.

Разработаны и внедрены в практику новые образовательные технологии, которые призваны сделать обучение гуманным, защищающим интересы и здоровье ребенка. Именно этот фактор - здоровье - заставляет нас сегодня обращаться к личностно-ориентированным технологиям, к которым относится дифференциация и индивидуализация учебного процесса.

На волне демократизации и гуманизации образования возникает повышение внимания теоретиков и практиков обучения к идее дифференцированного и индивидуализированного обучения.

Психологическими основами дифференциации и индивидуализации обучения являются: 

· уровень обученности и обучаемости; 

· уровень общих умственных способностей; 

· скорость усвоения; 

· индивидуальный стиль умственной деятельности; 

· психофизические особенности учащихся. 

Необходимо отметить, что многие ученые предостерегают от экспериментирования в области дифференцированного обучения в условиях недостаточной психологической, диагностической, физиолого-гигиенической проработки вопроса.

Анализ состояния проблемы в области дифференцированного обучения в теории и практике обучения показывает, что процесс дифференциации имеет как значительные достоинства, так и существенные недостатки. 

Создание гомогенных (однородных) классов позволяет реализовать следующий положительный потенциал дифференцированного обучения:

а) позволяет выровнять развитие слабых, делает обучение посильным; 

б) слабый не ощущает свои слабости, сильный должен прилагать больше усилий при учебной работе;

в) учителю легче подбирать дидактический материал, который соответствует уровню класса;

г) научно-обоснованные доводы для дифференциации позволяют учитывать индивидуальные, интеллектуальные, психофизические особенности учащихся.

Создание гомогенных классов влечет за собой следующие негативные последствия:

а) средние и слабые ученики остаются без развивающего влияния сильных; 

б) неблагоприятная эмоциональная обстановка: снобизм у сильных учеников и чувство неполноценности у слабых;

в) распределение детей по классам на основе школьной зрелости фатально предопределяет развитие ребенка именно в тот момент, когда только и должно начаться его целенаправленное умственное развитие;

г) дифференциация на основе умственных способностей не позволяет учитывать различные стороны интеллекта, другие свойства личности, а также факторы развития;

д) при переформировании классов разрушаются сложившиеся ученические коллективы.

Налицо проблема: как использовать гуманистический положительный потенциал ДО, при этом максимально нейтрализовав издержки такого обучения?

В настоящее время происходят поиски гибких вариантов, которые позволили бы учить детей в обычных гетерогенных классах, а с другой -возможно шире индивидуализировать обучение. 

Почему же так настойчиво методистами внедряется эта образовательная технология?

Дело в целях, которые ставит и решает она.

1. Обучение каждого на уровне его возможностей и способностей.

2. Приспособление (адаптация) обучения к особенностям различных групп учащихся, а это наиболее существенно на современном этапе, т.к. именно чрезмерные нагрузки, по мнению ученых, являются причиной снижения здоровья учащихся.
Технология дифференцированного обучения позволяет решать этот вопрос. 
Сегодня уже не нужно убеждать никого, что дети разные, но еще много нужно сделать, чтобы не делить детей на “хороших” и “плохих”, “успевающих” и “неуспевающих”. В каждом классе есть непоседы и мямли, одним нужно подробно объяснять, что и как, другие любят дойти до всего сами. Один тянет руку, даже когда не знает, а другой знает, но молчит. У одних быстрый темп реагирования, другие медленно включаются в работу и переключить их на новый вид деятельности очень трудно. Дети по-разному воспринимают информацию, по-разному и анализируют, у них разная работоспособность, разное внимание, память и т.д. Разные дети, в конечном счете, требуют разного подхода в обучении, т.е. индивидуального дифференцированного подхода.

II. Значение дифференциации обучения
Анализ значения дифференциации обучения необходимо начать с анализа самого понятия «дифференциации обучения».

В настоящее время в педагогической и психологической литературе не существует единого общепринятого определения понятия «дифференциации обучения».

 В трудах дидактов Ю. К. Бабанского, Н.К. Гончарова, Н. М. Шахмаева и других дифференциация рассматривается как особая форма организации обучения учащихся и особой взаимосвязи учителя – учеников.

И. Унт подразумевает под дифференциацией обучения учет особенностей учащихся в той форме, когда они группируются на основании каких-либо особенностей для отдельного обучения по разным учебным планам, программам.

И. С. Якиманская утверждает, что дифференциация обучения, основанная на индивидуальном подходе к каждому ученику, должна обеспечить реальные условия для саморазвития и самореализации личности в процессе овладения знаниями.
 На основе обобщения психолого – педагогичеcких и методических исследований разработана концепция дифференциации обучения, в которой подчеркивается, что «дифференциация выступает как определяющих фактор демократизации и гуманизации системы образования». В этой работе достаточно четко определены цели дифференциации образования с 3-х главных точек зрения.

С психолог-педаггической точки зрения цель дифференциации- индивидуализация обучения, основанная на создании оптимальных условий для выявления задатков. Развития интересов и способностей каждого школьника.

С социальной точки зрения цель дифференциации – целенаправленное воздействие на формирование творческого, интеллектуального, профессионального потенциала общества, вызываемого на современном этапе развития общества стремлением к наиболее полному и рациональному использованию возможностей каждого члена общества в его взаимоотношениях с социумом.

 С дидактической точки зрения цель дифференциации – решение назревших проблем школ путем создания новой методической системы дифференцированного обучения учащихся, основанной на принципиально иной мотивационной основе.
В  развитии анализа сущности дифференциации обучения в психолого педагогической литературе рассматриваются разные аспекты этой проблемы, условия осуществления дифференциации. Большинство исследователей подчеркивают роль дифференциации обучения в учебной деятельности как фактора формирования и развития познавательной активности школьников. В работах других исследователей дифференциация обучения связывается с такой организацией учебного процесса, для которой характерно варьирование содержания, методов или темпа обучения, осуществляемого с учетом индивидуальных особенностей учащихся.
Решение проблемы дифференциации содержания обучения играет большую роль в реализации личностно – ориентированной модели обучения.

Образовательная школа призвана формировать не только основы знаний, но и учит творчески мыслить, самостоятельно добывать знания, использовать их в учебных и жизненных ситуациях, т.е. развивать познавательную активность, самостоятельность, инициативность.

Личностно- ориентированная модель обучения, разрабатываемая в настоящее время в ряде психолого-педагогических, дидактических и методических исследованиях, направлена на создание условий для максимального раскрытия индивидуальных особенностей школьников. Основой этого выбора могут быть:
1.выбор программы образования соответствующего уровню, но не ниже обязательного, заданного государственным стандартом;

2.разумное сочетание дифференциации и интеграции;

3. создание системы деятельности учащихся, максимально развивающей их способности, интересы, присвоение школьникам опыта разносторонней деятельности;

4. создание благоприятных условий в социальном окружении.

Таким образом, развитие личности осуществляется при реализации активности ученика, самостоятельности, инициативности.

Для осуществления личностно – ориентированного обучения с позиций дифференциации содержания обучения необходимы:

-разные варианты программ, учебников, дидактических материалов, позволяющих на едином базовом содержании знаний варьировать и индивидуализировать процесс обучения;

новые формы проведения групповых и индивидуальных занятий в целях активизации опыта творческих учащихся, создания условий для его проявления и реализации;

постоянное внимание к анализу и оценке способов учебной работы ученика, побуждающих его к осознанию не только результатов, но и процесса своей работы. Важно, чтобы ученики могли рассказать то, что они делали в процессе урока и как организовывали свою познавательную деятельность;

-особая подготовка учителя к систематическому осуществлению такой работы;
развитие рефлексии на свои собственные способы работы, сравнение с действиями сверстников.

Таким образом, дифференциация обучения обусловлена неравномерностью развития детей, определенного генетически и социально, учетом их здоровья, особенностями психического развития возможностей каждого ученика. Дифференциация обучения рассматривается как средство создания условий для максимального развития интеллектуальных способностей школьников, их возможностей и самопроявлениях в различных видах деятельности, определение и формы и ритма учебных заданий.
Сущность проблемы дифференциации содержания обучения в общем виде можно выразить в создании равных начальных условий и возможностей для развития каждого ребенка на протяжении всего процесса непрерывного образования, с учетом его задатков, индивидуальных склонностей и способностей. Дифференциация обеспечивает свободу личности школьника, дает ему возможность  иметь дополнительные задания со специалистами разных областей науки, культуры, искусства, обеспечивая право на выбор предметов. Цель дифференциации содержания обучения – подготовить школьника к социальной и профессиональной деятельности в современных условиях, исходя из его задатков.

Дидактические условия организации дифференцированного обучения
Усвоение знаний большой и нелегкий  труд. Он требует от учащихся максимальной отдачи интеллектуальных сил, длительных усилий. Учебная деятельность, направленная на усвоение знаний – важнейший источник формирования личности ученика.

Обучение, которое, обеспечивая полноценное усвоение знаний, формирует учебную деятельность и тем самым непосредственно влияет на умственное развитие, и есть развивающее обучение. Реализация такого обучения требует специальной организации учебного процесса, т. к. при развивающем обучении усвоение знаний выступает, как процесс активной самостоятельной работы ученика. Поэтому дифференциация обучения через индивидуальный подход является одновременно и следствием такого обучения, и его основным содержанием.

 Как подчеркивает Е. С. Рабунский в своей книге: «Индивидуальный подход в учебном процессе означает действенное внимание к каждому ученику, его творческой индивидуальности в условиях классно - урочной системы обучения, предполагает разумное сочетание фронтальных, групповых и индивидуальных занятий для повышения качества обучения и развития каждого ученика. Индивидуализация обучения в современных условиях предполагает не только выявление уровня знаний, но и активное формирование учебной деятельности на основе знания ее структуры.

 Можно выделить  две формы осуществления индивидуальной  деятельности на уроке: первая  форма – задания по нисходящей трудности. Т.е всему классу предлагается сложное задание,  а тем,  кто не  справился, учитель дает общее пояснение, помогающее понять сам ход решения задачи. Кому мало этого, он дает еще одно пояснение и т.д.

Вторая форма – задания по восходящей трудности, т. е. всему классу предлагается легкое задание, а тем, кто справился,  дается более сложное задание, а отдельные ученики в это время могут получить помощь. Самые сильные – получают наиболее сложные задания.

Используются задания двух типов: проверочные и творческие, что позволяет более полно выявить познавательные возможности учащихся в двух направлениях: горизонтальном и вертикальном.

Горизонтальное направление фиксирует динамику усвоения материала, а вертикальное направление дает картину развития ученика, ее динамику под влиянием обучения. Только на основе применения различных методов выявления индивидуальных особенностей учащихся можно дифференцировать их познавательные возможности и управлять их формированием. При этом дифференцирование обучения предполагает работу учителя одновременно с разными группами учащихся. Это требует разработки к каждому уроку заданий разной степени сложности, использование разных критериев оценок, проведение дополнительных занятий и т. д. Если учитель этого не осуществляет, то он ставит в затруднительное положение всех учеников: и сильных, и слабых. Сильные ученики теряют интерес к усвоению, если учитель объясняет слишком просто и дает легкие задания, слабые, в свою очередь, перестают слушать и теряют интерес к усвоению, если материал излагается на более сложном языке, чем это доступно их пониманию.

В оценке индивидуальной возможности учащегося поверка усвоенности учебного материала хотя и играет существенную роль, но не является единственным показателем. Поэтому в содержание контрольных работ можно вводить задания повышенной сложности. Цель этих заданий – проверить и оценить не только степень усвоения программы, сколько уровень развития отдельных сторон учебной деятельности: способность ученика к самостоятельным обобщением, поискам и нахождению закономерностей, содержащихся в материале в скрытом виде, умение решать нестандартные задачи. Независимо  оттого каким образом осуществляется управление самостоятельной работой учащихся на уроке и дома ( дискретно или непрерывно), учителю необходимо владеть приемами индивидуальной работы с учащимися на уроке.

 Например, можно работать с каждым на фоне работающего класса. Главное – научиться вести индивидуальную работу по особым материалам и индивидуальным заданиям. Во время этой работы необходимо проводить и индивидуальный тестовый контроль, который позволяет сопоставлять уровень обученности учащихся, развития мышления. К подбору тестов надо подходить творчески, они должны быть краткими и удобными для использования в индивидуальной работе.

Совершенствование индивидуальной работы требует совершенствования подхода к самому понятию воспитания. Необходимо знать, что ученик должен выучить, усвоить, ввести в память путем непроизвольного запоминания, расширяющего возможности каждого ученика, занятого активной творческой деятельностью. Широкое применение получил прием повторного объяснения  нового материала для более слабых учащихся. Более сильные ученики, овладевшие темой получают дополнительные задания (работа с книгой,  выполнение упражнений и т.д.)

 Используется и другой вариант дифференцированной  структуры урока: учащиеся самостоятельно работают над темой, а учитель проводит разъяснительную работу со слабыми учащимися, а следующий этап  - фронтальное закрепление при котором используются задания разной сложности. Особенно большой трудностью отличается работа со слабыми учащимися. Как правило, это дети испытывают большие затруднения при изучении материала. В  этих условиях необходимо соблюдать педагогический такт, внимательно изучать психологические особенности учеников, с тем, чтобы с большим успехом решать задачи, связанные с повышением уровня знаний учащихся и повышения успеваемости.

При изучении новой дисциплины – информатики, необычной и интересной, хочется показать себя с лучшей стороны, но часто это оказывается не под силу. Т. к. у многих учеников не выработано умение самостоятельно анализировать задачу, внимательно слушать объяснение учителя. А учитель должен оценивать работу ученика на каждом уроке, при этом плохую оценку не хочет получать никто. Можно не ставить плохих оценок на уроке информатики, но ученики воспринимают это - как несправедливость, потому что оценка,  соответствующему труду, -сильный момент мотивации обучения, в этой ситуации выручает метод дифференцированного обучения, который позволяет учитывать индивидуальные особенности учащихся и при объяснения нового материала, и при закреплении, и при проверке и контроле знаний учащихся.

III . Дифференцированная модель обучения информатике на основе  психолого-педагогической диагностики
Специфика информатики как предмета такова, что для успешного ее усвоения необходим достаточно хороший уро​вень развития познавательной сферы обучаемого, т.е.
· сформированные мыслительные операции обобщения, классификации, подведения понятия под центральный элемент и т.д.;

· высокий уровень развития учебной деятельности, ко​торый характеризуется  сформированностью всех сто​рон этой деятельности: мотивационной, операциональ​ной, контрольно-оценочной.

Конечно, эти требования подразумевают, что все осталь​ные психические процессы — восприятие, память, внима​ние, произвольность поведения — находятся на достаточно высоком уровне.
Информатика (в широком смысле этого слова — наука о  наиболее оптимальных способах получения, обработки, хранения и передачи информации) может оказать значительную помощь в развитии мышления обучаемого. При решении алгоритмических задач формируется теоретический обобщенный стиль мышления, который опирается на содержательное обобщение предметов и явлений, в отличие от эмпирического, связанного с формальным обобщением. И чем раньше будет начинаться изучение информатики, тем лучше. Но при одном условии, как ни в каком другом предмете, при обучении информатике необходимо учитывать уровень развития психических процессов, мышления  -  в первую очередь.
Поэтому наиболее оптимальной представляется дифференцированная модель обучения информатике на основе  психолого-педагогической диагностики.
Эта модель состоит из трех основных блоков:
I.Психологическая диагностика обучаемых    в начале изучения курса информатики.
II.Различное содержание и методы обучении не только в классе, но и в разных подгруппах одного класса.  На основе диагностики выделяются как минимум три группы:
• обучаемые с высоким уровнем развития мышления;
· обучаемые со средним уровнем развития мышления и недостаточным развитием других психических процес​сов — внимания, памяти, производительности и т.д.;

· обучаемые с низким уровнем развития мышления.
         Первоочередная задача и основное содержание обучения информатике в первой группе — формирование теоретиче​ского, обобщающего мышления; во второй и третьей груп​пе — коррекция и развитие тех психических функций, кото​рые необходимы для того, чтобы перейти к формированию теоретического мышления.

III. Регулярное проведение контроля и оценки развития познавательной сферы обучаемого и степени усвоения им материала. 

Цели этого блока:
· определение соответствия выбранной стратегии обучения уровню развития обучаемого;

· корректировка программы.

Данная модель предполагает, что учитель в зависимос​ти от конкретных условий (типа техники, возраста обучае​мых и т.д.) может разработать свой вариант содержания обу​чения и планирования работы для каждой группы обучае​мых.
I
блок  — диагностический
Для диагностики уровня развития познавательной сфе​ры обучаемых в начале обучения ведется опрос о мере и характере знакомства с компьютером (игры, УПК, занятия с начальных классов, домашнее использование, учебные центры и т.д.).
II блок — содержательно-методический
Для дифференцированного обучения составляются:
· Самостоятельные работы по конкретной теме в виде синтаксических диктантов, где за определенное время можно ответить на все вопросы и выявить неуспевае​мость по отдельным пунктам темы.

· Работа над неосвоенным материалом сводится к работе с файловыми папками за каждым компьютером. Другие, успешно освоив материал диктантов, идут по углубленному плану изучения данного материала.

•
Контрольные работы с разноуровневым заданием (на 3,4,5).
Обучаемый должен пройти путь от простого к слож​ному, т.е. выполнение для всех начинается с задания на 3, а потом на 4 и 5. За время урока каждый видит и объективно оценивает свой уровень подготовки.
· Индивидуальные карточки на различный уровень слож​ности. Для слабоуспевающих обучаемых  могут быть предложены исполненные задания с ошибками, где требуется их найти и исправить.

· Планы индивидуальной работы на факультативе, где обучаемый выбирает тему обучающей или контроли​рующей программы, а также графической программы, над которой работает в течение года.

· Индивидуальное домашнее задание по карточке.
Начинается важная работа по формированию понятия «центральный элемент системы» и связанных с ним навыков в анализе и решении задач. При анализе домашнего задания обращается внимание на то, что можно составить 2—3 алгоритма решения одной задачи. Можно предложить сразу исполнить задачу 2 способами, а третий изложить на уроке как новый материал.

III блок — контрольно-оценочный
Для определения соответствия программы индивидуальным особенностям обучаемых, динамики развития мыслительных операций используются методики, описанные в блоке II 

Выводы:

•
Собственно говоря, смысл решения любой задачи  заключается в выделении общего способа подхода к ряду подобных задач, чтобы не решать все задачи с «нуля» методом проб и ошибок, а начинать разбор  задачи с выделения ее типа и затем использовать ранее выработанные алгоритмы решения подобных задач.
Умение выделить общий способ решения – это еще и показатель высокого «качества» проведенного анализа задачи.  Если обучаемый может решить задачу и записать ее ре​шение в общем  виде, это значит, что он действительно по​нял, как ее решать.

IV. Технология уровневой дифференциации в  личностно -ориентированном обучении информатике

Из всего накопленного опыта и имеющихся знаний хочу поделиться используемой мной тех​нологией дифференцированного обучения в личностно -ориентированном подходе к обучению.
Напомним, что под дифференциацией понима​ют такую систему обучения, при которой каждый ученик, овладевая некоторым минимумом обще​образовательной подготовки, являющейся обще​значимой и обеспечивающей возможность адап​тации в постоянно изменяющихся жизненных условиях, получает право и гарантированную воз​можность уделять преимущественное внимание тем направлениям, которые в наибольшей степе​ни отвечают его склонностям.
Различают два вида дифференциации.
Уровневая дифференциация выражается в том, что, обучаясь в одном классе, по одной програм​ме и учебнику, дети могут усваивать материал на различных уровнях. Определяющим при этом является уровень обязательной подготовки. Его достижение свидетельствует о выполнении уче​ником минимально необходимых требований к усвоению содержания. На его основе формиру​ются более высокие уровни овладения материа​лом.
Профильная дифференциация (или дифферен​циация по содержанию) предполагает обучение разных групп школьников по программам, отли​чающимся глубиной изложения материала, объе​мом сведений и даже номенклатурой рассматриваемых вопросов. Однако высокий уровень учеб​ных требований естественным образом ограни​чивает число учащихся, охваченных этой формой обучения.
Оба вида дифференциации сосуществуют и вза​имно дополняют друг друга на всех ступенях школьного образования, хотя и в разном удельном весе. В основной школе пре​обладает уровневая дифференциация, не теряю​щая своего значения и в старших классах. На старшей ступени школы приоритет отдается раз​нообразным формам профильного изучения пред​метов. Вместе с тем дифференциация по содер​жанию может проявляться уже в основной шко​ле, где она осуществляется через кружковые за​нятия и факультативы.
В своей работе к дифференцированному обу​чению я подхожу постепенно, начиная с V клас​са. Первые два года посвящаю наблюдениям, изу​чению психологии детей, диагностике результа​тов обучения, накапливаю материал для непо​средственного включения учащихся в дифферен​цированную работу. В 10 и 11 классах работаю с двумя-тремя группами учащихся дифференциро​ванно или учитывая,  их небольшую наполняемость (10 человек), веду индивидуальную работу с учащимися, поступаю​щими в вузы, и работу с малочисленными груп​пами.
Уровневая дифференциация
В основе уровневого дифференцированного обу​чения лежит планирование результатов обучения: выделение уровня обязательной подготовки и формирование на этой основе повышенных уров​ней овладения материалом. Сообразуясь с ними и учитывая свои способности, интересы, потребности, ученик получает возможность выбирать объем и глубину усвоения учебного материала, варьировать свою учебную нагрузку. Достижение обязательных результатов обучения становится тем объективным критерием, на основе которого может видоизменяться ближайшая цель каждого ученика и перестраиваться содержание его рабо​ты: либо его усилия направляются на овладение материалом на более высоких уровнях, либо про​должается работа по формированию важнейших опорных знаний и умений.
Благодаря такому подходу дифференцирован​ная работа получает прочный фундамент, приоб​ретает реальный, осязаемый и для учителя и для ученика смысл. Заметно увеличиваются возмож​ности для работы с сильными учениками, по​скольку учитель уже не должен спрашивать дан​ный на уроке материал в полном объеме со всех школьников. Кроме того, отпадает необходимость постоянно разгружать программу и снижать об​щий уровень требований, оглядываясь на слабых школьников.
Перечислю ряд важных условий, выполнение которых необходимо для успешного и эффектив​ного осуществления уровневой дифференциации.
•
Выделенные уровни усвоения материала и обязательные результаты обучения должны быть открыты для учащихся.
Успех дифференцированного обучения (как и учеб​ного процесса в целом) в значительной степени зави​сит от познавательной активности школьников, от того, насколько они заинтересованы в собственной ра​боте. Ясное знание конкретных целей при условии их посильности, возможность выполнить предъявляемые учителем требования активизируют познавательную де​ятельность учащихся, причем на разных уровнях.
Если цели известны и посильны ученику, а их до​стижение поощряется, то для подростка нет ничего естественнее, как стремиться к их выполнению. По​этому открытость уровней подготовки способствует формированию положительных мотивов учения, со​знательного отношения к учебе, повышению само​оценки учащегося.
•
Наличие определенных «ножниц» между уровнем требований и уровнем обучения.
Не следует отождествлять уровень преподавания материала с обязательным уровнем его усвоения. Пер​вый должен быть в целом существенно выше, иначе и уровень обязательной подготовки не будет достигнут, а учащиеся, потенциально способные усвоить боль​ше, не будут двигаться дальше.
Каждый ученик должен в полном объеме услышать предлагаемый материал со всеми доказательствами и обоснованиями, ознакомиться с образцами рассужде​ний, на каких-то этапах участвовать в решении более сложных задач. Иначе говоря, давая всем одинаковый объем материала, мы устанавливаем различные уров​ни требований к его усвоению.
•
В обучении должна быть обеспечена последо​вательность в продвижении ученика по уровням.
Не следует предъявлять более высоких требований тем учащимся, кто не достиг уровня обязательной подготовки. Трудности в учебной работе должны быть для школьников посильными, соответствующими ин​дивидуальному темпу овладения материалом на каж​дом этапе обучения. В то же время если для одних учащихся необходимо продлить этап отработки основ​ных, опорных знаний и умений, то других не следует необоснованно задерживать на этом этапе.
•
Добровольность в выборе уровня усвоения и отчетности.
Каждый ученик имеет право добровольно и созна​тельно решать для себя, на каком уровне ему усваи​вать материал.
Такой подход позволяет формировать у школьников познавательную потребность, навыки самооценки, пла​нирование  и регулирование своей деятельности. 

Содержание контроля и оценка должны отражать  принятый уровневый ​подход. Контроль должен предусматривать проверку достижения всеми учащимися ​обязательных результатов обучения, а также дополняется проверкой усвоения материала на более высоких уровнях.

Уровневая дифференциация может осуществ​ляться в разной форме (ее выбор во многом зави​сит от методов и приемов работы учителя, осо​бенностей класса, возраста учащихся и т.д.). В ка​честве одной из основных предлагается формиро​вание мобильных групп, деление на которые про​исходит на основе критерия достижения уровня обязательной подготовки.
Группы могут формироваться для работы и на обычных уроках, и на дополнительных занятиях. Отметим, что в процессе самостоятельной деятель​ности учащихся не стоит ограничиваться лишь дифференцированным подходом, следует варьиро​вать индивидуальную и фронтальную формы ра​боты в зависимости от этапа изучения темы, от потребности учащихся в помощи учителя.
Деление учащихся на группы в зависимости от достижения ими уровня обязательной подготов​ки носит объективный характер и при правильной организации не дает ученикам поводов для обид. Важно, что дети могут оценить собствен​ные силы и выбрать для себя уровень целей, со​ответствующий их потребностям и возможностям в данный момент, а со временем — перейти на более высокий уровень.
Профильная дифференциация
О взаимосвязи дифференциаций
В дифференцированном обучении информатике гуманна концепция единства уровневой и профильной дифференциации, одна без другой неполноцен​на. Лишить ученика возможности в полной мере использовать тот или иной вид дифференциа​ции — значит совершить антигуманный акт. По​лучать удовольствие от занятий информатике школьник сможет только тогда, когда дифферен​циация и индивидуализация (как предельная форма дифференциации) будут доступны ему в той степени, в какой он сам пожелает. В против​ном случае один ребенок будет учиться налегке, не напрягаясь, а другой — пытаться осилить не​посильное. Первый не найдет применения име​ющимся способностям и не реализует свой по​тенциал, второй будет чувствовать постоянное унижение, ощущать на каждом шагу собственную неполноценность и умственную убогость.
Изучение информатики «на высоком» уровне нельзя осуществить в полной мере, если оно не опирается на профильную дифференциацию. Не использовать ее как рычаг для приведения в дей​ствие всех возможностей уровневой дифференциации — значит заранее понизить предполагае​мую эффективность обучения.
Профильная дифференциация направлена на углубленное изучение информатики, расширение представлений о ее приложениях в различных об​ластях человеческой деятельности. Иначе гово​ря, мы имеем дело с качественно иным уровнем обучения математике. Поэтому профильная диф​ференциация является эффективным средством варьирования уровней обучения предмету, неза​висимо от того, в каком классе он преподается: в математическом, гуманитарном, техническом или общеобразовательном; без профильной диффе​ренциации невозможна эффективная уровневая дифференциация. Выбор профиля обучения ни​сколько не снижает значимости уровневой диф​ференциации, а изменяет лишь возможности ее осуществления.
Выделение двух видов дифференциации полез​но только для того, чтобы более разносторонне, глубоко, детально и полно изучить проблему диф​ференцированного обучения.
Подведем итоги.
· Как некорректно рассуждать о времени, с ко​торого надо начинать гуманное обучение, так не​корректно говорить о времени начала дифферен​цированного обучения, являющегося неотъемлемой
частью гуманизации. Обучение информатике должно быть дифференцированным с детского сада.

· Ученику необходимо предоставить возмож​ность выбора той или иной дифференциации в любом возрасте, в любом классе, более того — на каждом уроке. Негуманно заявлять ученику, что
он опоздал со своим выбором, что надо было сделать это раньше. При выборе форм дифференциации предпо​чтение нужно отдавать не экстенсивным, а ин​тенсивным формам.

· Дифференциацию следует осуществлять за счет различия в подходах и методах приобрете​ния знаний.

· Важно опираться на прогрессивные методы обучения, т.е. обучать школьников на наивысшем уровне их познавательных возможностей.

Формирование групп учащихся
В основу работы я закладываю изучение спо​собностей личности. В структуру способностей входят более десяти групп компо​нентов. Из них я выделяю две основные: быстро​ту усвоения и активность мышления.
Быстрота усвоения характеризуется следующи​ми категориями:
-
дословное повторение текста;
- частичное повторение;

- воспроизведение  50%  текста;

-
самостоятельное воспроизведение текста ранее изученного;
-воспроизведение материала с помощью учителя;

-воспроизведение с ошибками (но основная нить удерживается);

-замедленное, невнятное воспроизведение текста;

 -умственная отсталость (затухание развития).
Активность мышления характеризуется такими категориями:
- плодотворная работа на протяжении всего урока;

- работа со «вспышками»;

-
неполная работоспособность;
-
быстрая утомляемость;
-
игнорирование заданий.
Материал для анализа перечисленных компо​нентов я беру прежде всего из наблюдений, по результатам которых заполняю следующую диа​гностическую таблицу.

	Уровень А

(учащиеся со слабыми способностями)
	Уровень В

(учащиеся со средними способностями)
	Уровень С

(учащиеся схорошими способностями)

	1
	1
	1

	2
	2
	2

	3
	3
	3


Диагностику провожу в V—VI классах, она включает в себя, в частности, разного рода анке​ты. Например, такую.
Анкета
1. Класс.

2. Фамилия, имя.

3. Где и кем работают родители?

4. Отношение родителей к предмету. (Нужное подчеркнуть.)

Имеют образование пол информатике; применя​ют информатику в своей работе; увлечены информатикой; не любят информатику; не интересуются.
5. Есть ли в домашней библиотеке книги по информатике и ИКТ (не учебники)?

6. Кто больше всего помогает тебе готовить уроки по информатике?

7. Сколько времени занимает подготовка к уроку информатике?

8. Почему ты учишь информатику?

9. Хочешь ли ты знать больше, чем дается на уроке?

10.
Как дается тебе информатика? (Нужное подчерк​нуть.)
Легко; много надо заучивать; трудно.
11.
Твое отношение к информатике? (Нужное под​черкнуть.)
Люблю; учу, чтобы получить хорошую оценку, чтобы не руга дома; скучно на уроках; не хочу ее учить.
12. Какими знаниями по информатике ты владел до
прихода в школу? (Нужное подчеркнуть.)

13. Какого вида задания по информатике тебе нра​вятся больше? (Нужное подчеркнуть.)
 набирать текст, рисовать, создавать алгоритмы, заниматься программированием выполнять практические работы.

14. Мечтаешь ли ты связать свою жизнь с информатикой? (Нужное подчеркнуть.)
15. Хочу стать преподавателем информатики; хочу поступить в вуз, куда надо сдавать информатику; хочу знать как можно больше о разном.
Итак, в классе сформировались три группы уча​щихся, по-разному относящиеся к информатике. Сообщаю ученикам, кто в какой группе оказал​ся. Можно сделать это в следующей форме: «Шаг вперед», 

«Путь к успеху» и « Лидер»,   которые отве​чают уровням А, В и С. см. таблицу). Ребята знают, что состав группы не закреплен раз и на​всегда. Со временем можно перейти из одной группы в другую в соответствии с результатами обучения и собственным желанием.
V.Методика дифференцированной работы на уроке
Итак, к 10 классу передо мной три группы. Можно начинать поэтапное дифференцирование.
I этап. Дифференцированная домашняя работа
«Шаг вперед» предлагаю задания, соответству​ющие обязательным результатам обучения.
« Путь к успеху» даю такое же задание, к которому добавляю более сложную задачу.
 «Лидер» задание из учебника дополняю за​дачами из различных пособий.
II этап. Учет знаний учащихся на уроке
На этом этапе в классе выделяются консуль​танты — ребята из группы «Лидер». С начала проверяю их работу, затем они помогают мне про​верять работу остальных групп.

III этап. Организация базового повторения
Ликвидирую выявленные пробелы в знаниях теоретического материала, разъясняю недочеты и ошибки, допущенные учениками в самостоятель​ных и контрольных работах. Планируемый для повторения материал записываю на доске. 

Задания каждой группе предлагаю разные.
 «Шаг вперед»— «Выберите из данных ответов верный», «Исправьте ошибку в...».
«Путь к успеху» — «Назовите правило, по которому выполняли действие...», «Закончите решение...».
 «Лидер»— «Поясните причину допущенной ошибки», «Сформулируйте определения по​нятий, использующихся в данной задаче».
IV этап. Проверка усвоения пройденного материала
Она включает самоконтроль и работу консуль​тантов.
V этап. Изучение нового материала
Дифференциация проявляется по отношению ко всем учащимся уже со второго урока по новой теме.
«Лидер» переходят от обязательных заданий к творческим.
 «Путь к успеху» сосредоточиваются на упражнениях, требующих хорошего понимания основных положений темы.
 «Шаг вперед» снова и снова возвращаются к ос​новным моментам.
VIэтап. Контроль знаний (проведение самостоятельных и контрольных работ)
« Шаг вперед» выполняют задания по образцу.
«Путь к успеху» выделяют главное в решении.
«Лидер» работают с дополнительным материалом.

Индивидуальная траектория ученика на уроке
В основе моей педагогической деятельности лежит идея создания такой образовательной среды, в которой развивается субъектность каждого ребенка, формируется умение управлять собой и собственной деятельностью. Осуществляю это через:

· включение ученика в формулирование цели;

· включение в самостоятельную познавательную деятельность;

· стимулирование к самостоятельному выбору содержания, форм организации деятельности, средств решения задачи, уровней сложности заданий;

· включение в оценочную деятельность;

· создание ситуации успеха.

Считаю урок информатики одним из самых приемлемых для формирования субъектности ученика. Помогает мне в этом технология дифференцированного обучения. Сочетаю в своей работе разные способы дифференциации: по уровню творчества, по уровню сложности, по объему, по способу деятельности, по средствам решения.

Основным средством включения ребенка в деятельность на уроке информатики, которое я использую с 5 класса, является «дорожка ученика». Она не дается пятиклассникам в готовом виде, а создается совместно с ними на нескольких уроках. «Дорожка ученика» содержит следующие остановки (уровни): «не знаю», «знаю», «понимаю», «делаю с учителем», «делаю сам», «могу объяснить другому». Ученик в процессе обучения постоянно осуществляет самооценку: определяет, на какой остановке в настоящий момент он находится в ходе изучения темы. 

«Дорожка» также позволяет включить каждого ребенка сначала в совместное, а затем и в индивидуальное целеполагание и планирование деятельности на уроке информатики. После того, как зафиксирована проблема, ученик определяет, на какой остановке планирует оказаться в конце урока, и что для этого необходимо сделать.
В 6 классе совместно с детьми вносим изменения в «дорожку ученика» (остановки: «не знаю», «знаю», «понимаю», «применяю» – I, II и III уровень сложности). Использование «дорожки» в таком виде стимулирует ребенка к самостоятельному выбору уровня сложности теории и практики, средств решения проблемы, формы организации деятельности, темпа работы. Совместное создание дорожки ученика позволяет сразу согласовать позиции оценивания. 

Как я определяю уровень сложности задания?

· I уровень сложности: государственные стандарты общего начального образования по предмету. Это должен знать каждый мой ученик. За это ставлю оценку «3». 

· II уровень сложности: знания и умения по программе свыше стандартов. За это ставлю оценку «4». 

· III уровень сложности; творческие задания, задания с развернутыми алгоритмами и задания, уровень которых выше, чем указано в программе. За это ставлю оценку «5».

К одному уроку подбираю 5 – 10 заданий каждого уровня сложности, учитывая разнообразие средств решения задачи (кто-то изучает тему, работая с текстом, кто-то с иллюстрацией и т.д.).

На этапе изучения нового материала ребенок проходит все уровни, начиная с первого. На уроках закрепления, обобщения и контроля знаний рекомендую детям взять сначала задания предшествующего уровня, а затем того, на который претендуют. Так выстраивается индивидуальная траектория ученика в рамках темы.

В основе данной дифференциации лежит сравнительный анализ государственных образовательных стандартов и программы образовательной системы «Школа 2010» по информатике. Различия их отражены как в моем тематическом планировании, так и в журнале мониторинга ЗУН учащихся, который я веду, работая с учащимися класса. Особым образом отмечены стандарты (предметные знания и умения), т.к. этому должна научить каждого. Но следует отметить, что в настоящее время все ученики стремятся выйти на более высокий уровень по преподаваемым мною предметам. Об этом свидетельствуют и результаты анкетирования, которое проводится раз в полгода, и итоговые оценки учащихся.

 «Дорожку ученика» использую на всех типах уроков. Наблюдения показывают, что на сегодняшний день все ученики моего класса (100 %) умеют с ней работать.

В старших классах ввожу новый прием работы – «конструктор умений», название которому придумали дети. Ученик «раскладывает» умение на составные элементы (операции), определяет свой уровень по каждому из них и, исходя из этого, выстраивает дальнейшую работу. «Конструктор умений» использую на этапе целеполагания и планирования самостоятельной деятельности, при подведении итогов самостоятельной работы, при работе над ошибками. Данное средство позволяет учащимся быть инициаторами дальнейшей работы. Я считаю, не каждый выпускник школы может овладеть навыками целеполагания, планирования деятельности и самоконтроля в совершенстве, но у него должна сформироваться внутренняя потребность, привычка ставить цель, планировать предстоящую деятельность и оценивать результаты. Как оценить, насколько успешно была организована работа по формированию этих навыков? Я выделяю три уровня овладения организационными умениями:

	Уровень

умения
	I
уровень
	II
уровень
	III
уровень

	Целеполагание
	Может выбрать направление предстоящей деятельности из предложенных


	Ставит цель при помощи  «дорожки ученика»
	Ставит цель в нестандартной ситуации (вне урока, без ссылки на «дорожку ученика»)

	Планирование
	Составляет собственный план на основе  предложенного деформированного плана
	Составляет план работы при помощи «дорожки ученика»
	Планирует самостоятельную работу в нестандартной ситуации (вне урока, без ссылки на «дорожку ученика»)

	Рефлексия
	Выполняет, используя прием «незаконченное предложение»
	Выполняет при помощи «дорожки ученика», называя причины успеха, неудачи
	Выполняет в нестандартной ситуации (вне урока, без ссылки на «дорожку 


Система, позволяющая одновременно и опрашивать учащихся, и выполнять задания практического характера, и получать новые задания
  Хочу предложить вам только одну структурную часть, которая наиболее ярко показывает своеобразие дифференцирования заданий на примере актуализации знаний. Эту часть можно назвать самоопросом или самоконтролем. Для осуществления дифференцированного подхода при опросе применяется два переносимых стенда, на которых расположены в 4 ряда ячейки-кармашки. Все ячейки пронумерованы. К примеру, верхний ряд от 1 до 13, второй сверху от 14 до 27 и т.д. В ячейки первого стенда кладутся задания. Обычно это определения какого-либо термина. Необходимо этот термин назвать. Ответ на это задание в основном рассчитан на узнавание. Задания второго ряда рассчитаны на воспроизведение материала. Например, дать определение какого-либо понятия. В третьем ряду задания даются, к примеру, на нахождения соотношения между какими-либо явлениями. Четвёртый ряд представлен заданиями проблемного характера. Нетрудно заметить, что задания I и II рядов рассчитаны в основном на работу памяти, задания III и IV рядов -работу мышления, на умение рассуждать, находить сходство и различие.

  Первый ряд вопросов самый лёгкий. Второй - более трудный, третий -еще сложнее. Самый сложный ряд - четвертый. По данному принципу можно составлять задания по любому школьному предмету.

Ответ учащихся за каждое задание оценивается баллами. Ответ на любое задание нижнего ряда оценивается одним баллом, второго - двумя, третьего - тремя, четвертого - четырьмя баллами. Учащиеся имеют право самостоятельно набрать задания на то количество, на которое они хотят ответить. Обычно все хотят ответить на 5 баллов. Значит, нужно набрать заданий тоже на 5 баллов. Брать задания можно с любых рядов и в любой комбинации. Например, можно взять пять заданий, что в сумме даст 5 баллов, можно взять одно задание с верхнего и одно с нижнего рядов - это тоже даст 5 баллов. Комбинация может быть любой по усмотрению учащихся, по их возможностям. Если же учащийся не справился с заданием, то он может его обменять на более лёгкие задания нижележащих рядов. Эти задания в своей сумме должны дать количество баллов, соответствующих нерешенному заданию.

Правильность ответов учащиеся сверяют на доске самоконтроля, в которой в кармашках под такими же номерами даны ответы на задания. Если ответ правильный, учащийся ставит себе на листочке, где он выполнял задание, соответствующее количество баллов, если нет - разменивает на более лёгкие задания. В это время учитель может осуществлять другие формы актуализации знаний. 

Одновременно у стенда самоопроса может работать любое количество человек. 

Задания подготовлены не для конкретной личности, а для общей массы учащихся. Дифференциацию заданий осуществляют сами учащиеся.   Индивидуальный подход осуществляется не “в лоб”, не навязчиво, а незаметно для самого ученика.

Рассмотрим, что даёт такой подход в педагогическом и психологическом планах.

Во-первых, ликвидируются противоречия в определении содержания учебного задания - несоответствие содержания, характера, степени трудности и познавательных возможностей сильных и слабых учеников.

Во-вторых, ослабляется второе существенное противоречие -противоречие организационных форм учебной деятельности - темп фронтальной работы класса и темп индивидуальной работы каждого ученика.

В-третьих, в данном случае дифференцированных подход осуществляется не как приспособление обучения к индивидуальным особенностям учащегося, а как приспособление индивидуальных особенностей к процессу обучения.

В-четвёртых, данных подход позволяет повысить уровень притязаний личности, вырабатывает правильную самооценку, способствует самоутверждению личности.

Обычно при использовании такого дифференцированно подхода учащиеся получают хорошие отметки. Но отметка отметке рознь. И четвёрка, полученная на заданиях первого ряда, в глазах учащихся имеет совсем иную ценность, чем четвёрка, полученная на задании четвёртого ряда. Это побуждает учащихся брать более сложные задания, но для того, чтобы их выполнить, надо хорошо знать материал, а значит, надо быть внимательным при объяснении материала, хорошо готовиться дома. Обычно учащиеся начинают с лёгких заданий, а затем переходят на более сложные, а задания нижнего ряда берут лишь в крайнем случае.

Данный подход снимает известную всем психологическую напряжённость у учащихся перед опросом - напряженность ожидания: вызовут или не вызовут? Исчезает страх перед вопросами учителя, перед возможностью получения отрицательной отметки. Данный подход позволяет ученику почувствовать себя равным со всеми, даёт возможность к самосовершенствованию. Кроме того, такой подход освобождает учителя от работы по подбору заданий, рассчитанных на конкретного ученика. Основной задачей преподавателя становится стимуляция учащихся, он должен следить, чтобы ученики не останавливались на достигнутом, а делали постоянные попытки продвижения вперед.

Таковы достоинства данного дифференцированного подхода к учащимся в процессе обучения. Конечно, во многих случаях правомерен и необходим дифференцированный подход от педагога к личности ученика. Главное - не абсолютизировать подходы, а применять их в разумных сочетаниях.

В последнее время мы много говорим и работаем над преодолением пробелов в знаниях, умениях учащихся. А ведь тормозом в обучении школьников является как раз недостаточное развитие реальных учебных возможностей всех учеников. Чтобы добиться каких-то сдвигов в этом направлении, прежде всего необходимо выяснить, насколько сформированы навыки самоконтроля, умение выделять главное, сравнивать, уровень развития произвольного и непроизвольного внимания, критичности мышления, определить темп памяти каждого ученика. Только учитывая реальные учебные возможности всех учащихся, можно организовать продуктивную деятельность всего класса, осуществить дифференцированное обучение на уроке.

Но мой взгляд, дифференциация заданий по объёму и трудности даёт слишком мало для развития учебных возможностей учащихся. Решающую роль играет дифференциация заданий по степени оказания помощи ученику со стороны учителя, по степени самостоятельности учащихся при выполнении задания. Это особенно важно для слабых учеников. Задача учителя - довести этих учащихся до уровня средних, обучить их приёмам рациональной умственной деятельности. Работа организуется так, чтобы степень самостоятельности школьников со временем возрастала, а доза помощи учителя постепенно снижалась. Сильные учащиеся нуждаются в заданиях повышенной трудности, нестандартных работах творческого характера, - именно это позволит им максимально реализовать и развить свои учебные возможности.
    Итак, необходимость дифференцированного подхода к учащимся вытекает из того, что учащиеся различаются  своими задатками, типами памяти, уровнем подготовки, восприятием окружающего мира, чертами характера. Задача учителя состоит в том, чтобы дать возможность учащимся проявить свою индивидуальность, фантазию, творчество, избавить их от чувства страха и вселить уверенность  в свои силы. Дифференцированное обучение позволяет каждому ученику работать в своём оптимальном темпе, даёт возможность справиться с заданием, способствует повышению интереса к учебной деятельности, формирует положительные мотивы учения. Используя систему дифференцированного обучения, необходимо учитывать психологические особенности каждого ученика, его реальные возможности. 

Не нужно забывать о темпераменте учащихся. Темперамент сказывается на динамике протекания не только эмоциональных, но и мыслительных, волевых процессов, поэтому он влияет на ход учебной деятельности. Так, например, холерики – сильные, энергичные, но не уравновешенные дети, которые быстро раздражаются, способные и на агрессивные поступки. Но если они теряют веру в сои силы, способности, у них наступает апатия, подавленное настроение. Они ничего не будут делать на уроке, пока учитель не вернёт веру в свои силы. Таким детям нужно давать в течение урока работу, которая их увлечёт, даст пищу уму и будет посильна. И противоположность – меланхолики - замкнутые, нерешительные в трудных обстоятельствах. Однако в спокойной, привычной для них обстановке,  могут успешно справляться со сложными заданиями. Для этих детей очень важны внимание, поддержка учителя. Изменить темперамент нельзя, но научить управлять им можно.

Различно развито и восприятие информации у детей. Их можно подразделить  по типу познания на “зрителей”, “слушателей”, “деятелей”, в зависимости от  того, какому органу чувств отдаётся предпочтение – зрительному, слуховому или осязательному. 

Влияет, конечно, на результаты обучения и пол ребёнка. Девочки вписываются в школьную среду легче. Они предпочитают чаще слуховой способ познания. У них обычно шире словарный запас и говорить они начинают раньше. У мальчиков же более точное визуальное восприятие, лучшая координация и владение телом, а также более чёткое ощущение пространства. 

Кроме того, при обучении информатике возникает необходимость дифференциации по умениям работы с компьютером: у учащихся разный уровень знаний по информатике, разные возможности доступа к компьютеру для выполнения домашних заданий и удовлетворения своих интересов, связанных с использованием современных компьютерных технологий (работа с текстовыми и графическими редакторами, использование ресурсов Интернета и т.д.).

И как же строить урок, чтобы учение всем приносило радость познания, пробуждало интерес к предмету, учитывая все выше сказанное? 

При изучение нового материала можно создавать разноуровневые группы по качеству знаний: сильные – первая группа; средние – вторая группа; слабые – третья группа. По способу мышления: первая группа – учащиеся со стандартным мышлением; вторая группа – учащиеся с творческими способностями. Учащиеся с одинаковой подготовкой и схожим темпом усвоения материала и мотивацией, занимаясь в одной группе, будут чувствовать себя более комфортно.

Учитель объясняет тему для всего класса, если не последует  вопросов от учащихся первой группы (сильных учеников), они получают задания творческого характера. 

Для учащихся второй и третьей групп проводится повторное объяснение темы. Если и здесь не будет вопросов, то учащиеся второй группы получают задания с элементами творчества. 

Для учащихся третьей группы ещё раз объясняется материал с использованием таблиц, учебника и даётся практическое задание. Движение вперёд идёт на основе возврата к изученному,  усиленного закрепления на большом количестве примеров и упражнений, каждый работает в меру своих сил и возможностей, не теряет интереса к предмету. Разноуровневые группы подвижны. Если ученик второй и третьей групп работает в полную силу, справляется с заданиями, он может перейти в другую группу.  Каждый получает справедливо заработанную оценку. 

Но при делении учащихся на группы существуют как свои плюсы так и минусы. К положительным аспектам можно отнести: 

· Исключается уравниловка детей; 

· Облегчается усвоение материала в слабых группах; 

· Более быстрое продвижение сильных учащихся в образовании; 

· Повышается уровень самосознания учащихся; 

· Возможность эффективно работать с “трудными”; 

· Повышается уровень мотивации учащихся; 

· Обучение ориентировано на “зону ближайшего развития ученика”; 

· Возможность помогать “слабому”. 

Отрицательные аспекты: 

· Высвечивается социально-экономическое неравенство; 

· Деление детей по уровню развития не гуманно; 

· Перевод в слабые группы плохо отражается на самооценке детей; 

· Понижается уровень самосознания: в элитарных группах возникает иллюзия исключительности; 

· Понижается уровень мотивации обучения в слабых группах; 

· Слабые лишаются возможности тянуться за более сильными, получать от них помощь, соревноваться с ними; 

· Дополнительные силы и время для составления и проверки разноуровневых заданий; 

· Несовершенство диагностики. 

Особого внимания требуют учащиеся, имеющие высокий уровень подготовки. Чаще всего при общеклассной  работе они остаются  занятыми не в полную меру. Такие учащиеся нуждаются в заданиях повышенной трудности, нестандартных работах, творческого характера, именно это позволит им максимально развивать свои учебные возможности. 

Сильный ученик может выступать в роли учителя или его ассистента. В этом случае идёт не только шлифовка знаний, но их более глубокое осмысление, формируется навык применения знаний на практике, воспитываются организаторские способности. Ассистенты могут выполнять следующие функции: 

· проверка заданий, выполненных учащимися, рецензирование выполнения работы; 

· помощь слабым учащимся при работе над ошибками после контрольных и самостоятельных работ; 

· выполнение обязанностей консультантов  в процессе группой работы, при проведении лабораторных и практических работ; 

· обобщение при подведении итогов урока. 

В особой помощи нуждаются слабые ученики. Задача учителя – довести их до уровня средних, обучить приёмам рациональной умственной деятельности. Работа должна организоваться, чтобы  со временем степень самостоятельности школьников возрастала, а доза помощи учителя постепенно снижалась. С этой целью для слабых учащихся используются различные карточки для индивидуальной работы, образцы выполнения заданий, выбор правильного решения из ряда решений, также опорные схемы, алгоритмы действий или карточки - информаторы и т.д. 

Информатика, как ни один другой школьный предмет, допускает рассмотрение практически любой учебной задачи в двух уровнях сложности: ученик выполняет требуемое задание с использованием привычной (или посильной) ему информационной технологии или же ученик жестко следует поставленным требованиям. Например, при решении задач по теме "Моделирование" учащиеся выбирают, каким способом им обсчитывать поведение модели: при помощи калькулятора, с использованием Excel или написать программу на алгоритмическом языке.

В зависимости от специфики содержания материала и с учетом возрастных психофизиологических особенностей обучающихся можно выбрать следующие методы обучения и соответствующие им приемы преподавания и приемы учения.

	Метод
	Приемы преподавания
	Приемы учения
	Примеры использования

	Репродуктивный
	Устный опрос 

Упражнения на запоминание материала

Игра
	Решение заданий по образцу 

Повторение информации
	При изучении прикладных программ пакета MOffice использование карточки-инструкции, содержащ ие алгоритм выполнения конкретных операций

	Объяснительно-иллюстративный
	Беседа 

Формулировка фактов

Сообщение

Объяснение

Показ действия
	Просмотр информации 

Прочтение информации

Прослушивание информации

Участие в восприятии информации
	При изучении нового материала по всем разделам курса информатики, кроме печатных материалов, использование мультимедийных презентаций, 

электронных справочников, учебников, энциклопедии 

	Частично-поисковый
	Эвристическая беседа 

Самостоятельная работа с элементами исследования

Игра 
	Самостоятельные обобщения по частным вопросам 

Решение познавательных задач

Составление плана самостоятельной работы

Участие в эвристической беседе
	При закреплении изученного материала даются задания поискового характера (н-р, после изучения темы “Возможности Интернета” дать сравнительную характеристику систем информационного поиска Yahoo! и Alta Vista)

	Проблемный
	Постановка проблемы 

Создание проблемной ситуации

Разрешение проблемной ситуации

Анализ полученного решения
	Выполнение логических операций 

Рассказ

Осмысление учебного материала

Составление плана
	Виртуальные лабораторные работы с использованием обучающих программ

	Исследовательский
	Сопоставление с новыми фактами 

Консультация

Анализ

Оценка

Организация эксперимента

Анализ известных фактов

Управление исследовательской деятельностью
	Осознание учебной проблемы 

Самостоятельное выдвижение гипотезы по решению задачи

Проведение эксперимента

Соотнесение полученных результатов с выдвинутым предположением

Обобщение по проблеме в целом
	Интегрированные уроки по методу проектов, результатом которых является, например, создание web-страниц, проведение телеконференций и т.д. 


Предложенную таблицу можно продолжать еще очень долго, все зависит от опыта и желания учителя.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ.

О достоинствах индивидуального дифференцированного подхода написано много. Признаётся его положительное влияние на повышение успеваемости учащихся. Но при этом почему-то не учитываются психологические особенности восприятия данного подхода самими детьми. Дифференцированно работая по уровням и внутри эти уровней, мы не учитываем что детям прекрасно видны наши педагогические ухищрения и они прекрасно знают, к какому “уровню” их относят и поэтому работают в соответствии с данным статусом. Они ждут от педагога заданий именно соответствующих занимаемому ими уровню, ждут соответствующей помощи и не делают попыток выйти за пределы отведённых рамок, не пытаются самостоятельно раздвинуть границы этих рамок, ждут, когда это сделает педагог. Работа же педагога превращается в каторгу. По существу в классе наметилось ещё 3 класса. С каждым надо работать по особой программе и, кроме этого, осуществлять дифференцирование по каждому уровню.

К сожалению, индивидуализация идёт пока в основном от педагога. Преподаватель сам отмеряет степень сложности задания для учащегося. На первый взгляд, вроде бы всё в порядке. Учитель учёл уровень способностей и знаний учащихся и в соответствии с этим даёт им задание. Однако при таком индивидуальном подходе, дифференцируя задания на “сильных” и “слабых” учащихся, мы тем самым ориентируем их на то, что один из них, действительно слабый и более сложное задание ему не под силу, а другой - сильный, значит, и задание дается потруднее. Получается, что педагог определил каждому “место под солнцем”, его положение в классе, и возможность сменить это место, изменить свой статус, перебраться на более высокую ступень целиком зависит от учителя.

И в заключении хотелось бы сказать, что решение любых проблем, а в образовании в первую очередь, невозможно без постоянного следования правилу: не получится ничего, если нет взаимопонимания, сотрудничества между взрослым и ребенком, взаимного уважения. Воспитание и обучение человека – задача сложная, многогранная, всегда актуальная. В каждом ребенке заложен огромный потенциал, реализация которого во многом зависит от взрослых. И задача учителя главным образом состоит в том, чтобы помочь ученику стать свободной, творческой и ответственной личностью, способной к самоопределению, самоутверждению и самореализации.
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